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Contenu
A.	La visualisation de données	3
1.	Excel comme outil de visualisation de données	4
2.	Les différents types de graphiques	5
a.	Les graphiques en barres	5
b.	Le graphique en secteur	25
c.	Le graphique en nuage de point	36
B.	Synthétiser des données marketing grâce aux tableaux croisées dynamiques	41
1.	Création d’un tableau croisé dynamique	42
2.	Calcul du pourcentage de ventes par produit	46
3.	Calcul du nombre de ventes par produit	51
4.	Répartition du chiffre d’affaires par produit et par mois en colonne	53
5.	Répartition du chiffre d’affaires par trimestre et mois	54
6.	Le principe de Pareto (ou le principe 20–80)	59
7.	Le filtre de rapport et les segments	67
a.	Le filtre de rapport	67
b.	Les segments	71
C.	Analyse de données marketing et statistiques	73
a.	La moyenne	74
b.	La médiane	76
c.	Le Mode	79
d.	Le Maximum	81
e.	Le Minimum	82
2.	A quelle distance de la moyenne ?	83
a.	Visualiser la dispersion de la distribution	83
b.	La variance et l’écart-type	93
c.	La corrélation	101
D.	Cas pratique : Analyse des données marketing de la société Elena	108
1.	Présentation du cas pratique	108
2.	Plan d’attaque	109
3.	Synthèse des données grâce à des tableaux croisés dynamiques	110
a.	Analyse des visiteurs	110
b.	Analyse des clients	119
4.	Analyse statistique	123
a.	Calcul de la moyenne	123
b.	Calcul de la médiane	123
c.	Calcul de l’écart-type	123
d.	Calcul du minimum	123
e.	Calcul du maximum	123
f.	Calcul du nombre de valeur	124
5.	Visualisation des données	124
a.	La répartition par âges des visiteurs	124
b.	Répartition du temps d'entrainement par adhérent	128
c.	Visualisation de la corrélation entre le temps d'entrainement et le temps de connexion	128
6.	Des données à l’information, commentaire sur l’analyse effectuée	142

Ce premier chapitre se concentre sur les principales fonctionnalités d’analyse de données d’Excel :
· Les graphiques
· La synthèse des données grâce aux tableaux croisés dynamiques
· Les fonctions statistiques de base
Au-delà de l’analyse de données, ces fonctionnalités sont aussi utiles dans la vie professionnelle de tous les jours.

[bookmark: _Toc28503850]La visualisation de données
La visualisation de données consiste à utiliser des représentations visuelles pour explorer, comprendre et communiquer des données.
Mais pourquoi préférer une représentation graphique plutôt que d’autres formes de représentations ? 
Nous avons évolué pour effectuer visuellement de nombreuses tâches de détection et de traitement de données. Nos ancêtres les plus anciens ont survécu grâce à leur vision pour fuir les prédateurs ou chasser dans la savane africaine.
De ce fait, la vue est de loin notre sens dominant.  L’œil humain est bien plus efficace pour discerner des formes et des couleurs que du texte ou des données numériques.
Les graphiques permettent d’appréhender et de comprendre les données. Ils permettent de mettre en évidence les points clés, les tendances et les différences entre plusieurs éléments.
Il est par exemple peu aisé de déterminer une tendance à partir d’un tableau de données :
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Une représentation graphique est beaucoup plus efficace :
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01_SOB_(5).png
[bookmark: _Toc28503851]Excel comme outil de visualisation de données
Il est extrêmement facile de créer un graphique avec Excel. Le logiciel apporte à la fois une assistance et une grande flexibilité à l’utilisateur, cependant, cette facilité peut aussi être un piège. Elle permet aussi bien de créer un bon graphique qu’un mauvais.
Dans ma vie professionnelle, je me suis trop souvent retrouvé dans des réunions où le présentateur affichait à l’écran de nombreux graphiques sans but précis.
Ne présentez pas de graphiques simplement parce que vous le pouvez.
Chaque graphique doit avoir un but précis. 
Il doit à la fois répondre à une question et permettre de comprendre au mieux les données.
A partir de cette ligne directrice, il est possible de dégager quelques grands principes afin de guider l’utilisateur dans la réalisation de graphique pertinents :
Rechercher la clarté et la simplicité
· Pour maximiser l’impact visuel, minimiser les éléments superflus.
· Si un élément n'ajoute pas de valeur, éliminez-le.
Tentez de raconter un récit avec les données
· Ne vous contenter pas simplement de montrer des données, placez-les dans un contexte et raconter une histoire.
· Communiquer les informations clés de manière rapide et claire.
Rechercher un équilibre entre le design et la fonction
· La sélection du bon type de graphique est essentielle.
· Un beau graphique est plaisant, un graphique fonctionnel est mieux, les deux sont l'idéal.
[bookmark: _Toc28503852]Les différents types de graphiques
Excel permet de réaliser un grand nombre de graphique différent, cependant pour pouvoir fournir un impact visuel maximal, il est nécessaire de sélectionner le type de graphique qui permet de décrire au mieux les données. 
Malheureusement, il n’y a pas vraiment de bonne ou de mauvaise réponse objective à cette problématique, cependant, il est possible de suivre quelques directives.
Cette section propose à la fois de décrire les graphiques les plus courants mais aussi des pistes afin de sélectionner le graphique le plus approprié en fonction des données.  
[bookmark: _Toc28503853]Les graphiques en barres
Le graphique en barre classique
Ce type de graphique affiche les points de données dans des colonnes verticales et constitue un excellent graphique à utiliser pour comparer des valeurs entre plusieurs catégories : chiffres d’affaires par produits, résultat par régions etc.…
Pour illustrer ce type de graphique, nous allons utiliser les données de l’onglet graphique_barres du fichier graphique.xlsx.
Les données se présentent de la manière suivante :
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Sélectionnez une cellule de la table, par exemple la cellule A2.
Dans le menu Insertion du ruban, cliquez sur Graphiques recommandés.

La boite de dialogue Insérer un graphique apparait à l’écran
Sélectionnez le graphique Histogramme groupé.
Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant :
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Piste d’amélioration du graphique
Supprimer les élèments superflus
Supprimez le quadrillage
Raconter une histoire avec les données
Imaginons que le but de ce graphique est de souligner le succès du produit C, nous allons mettre en valeur la barre représentant le chiffre d’affaires concernant le produit C et utiliser un titre plus explicite.
Mise en valeur du produit C
Pour faire ressortir la colonne représentant le chiffre d’affaires du produit C, il est possible par exemple d’utiliser une couleur vive et une couleur plus fade pour représenter les autres produits.
Sélectionnez par exemple la colonne représentant le produit A. Toute les colonnes du graphique ont été selectionnés.
Dans le menu Accueil du ruban, dans le groupe Police, cliquez sur Couleur de remplissage et selectionnez une couleur gris claire ou blanc cassé.
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Double cliquez sur la colonne représentant le Produit C et cette fois utilisez une couleur vive, par exemple du rouge.

Le résultat est le suivant :
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Utiliser un titre explicite
N’utiliser pas uniquement le titre du graphique pour simplement décrire les données, faites directement passer votre message à votre auditoire.
Si le but de ce graphique est de souligner le niveau de chiffre d’affaires atteind par le produit C, utilisez par exemple un titre tel que « Le produit C est le leader du marché ».
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Le graphique en barres groupées
Un graphique en barres groupés est essentiellement un graphique en barre classique, mais placé sur son côté. Il peut parfois être opportun d'utiliser un graphique en barres groupées plutôt qu'un graphique en barres classique, notamment pour des raisons de gain de place.
Sélectionnez le graphique en Barres réalisé précédemment.
Au niveau du ruban, sélectionnez le menu Création de graphique, au niveau de la section Données, cliquez sur Modifier le type de graphique. 
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La boite de dialogue Modifier le type de graphique apparait à l’écran.
Sélèctionnez le graphique en Barres groupées.
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Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant : 
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Le graphique en barres groupées avec catégorie et sous-catégorie
Ce type de graphique est moins courant. Il est utile lorsqu’il y a lieu de comparer à la fois un ensemble et une ventilation de cet ensemble en sous-catégorie.
Pour illustrer ce type de graphique, nous allons utiliser les données de l’onglet graphique_barres_ss_categorie du fichier graphique.xlsx.
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Cette fois, les données peuvent être regroupés par année et par catégorie.
Sélectionnez une cellule de la table, par exemple la cellule A2.
Dans le menu Insertion du ruban, cliquez sur Graphiques recommandés.

La boite de dialogue Insérer un graphique apparait à l’écran :
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Cliquez sur le bouton OK.

Supprimez le titre et le quadrillage du graphique.

Le résultat est le suivant : 
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Les données ont été représentées en 4 sections ou catégories, une section par produit et par sous-catégories, une colonne par année.  
Il est possible d’intervertir cette représentation.
Au niveau du menu Création de graphique du ruban, dans la section Données, cliquez sur Intervertir ligne/colonne.
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Le résultat est le suivant :
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Le graphique en barres empilées
Ce type de graphique est similaire au graphique précèdent, cependant cette fois les sous-catégories sont superposée plutôt que côte à côte.
Pour illustrer ce type de graphique, nous allons utiliser les données de l’onglet graphique_barres_empilées du fichier graphique.xlsx.
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Sélectionnez une cellule de la table, par exemple la cellule A2.
Dans le menu Insertion du ruban, cliquez sur Graphiques recommandés.
La boite de dialogue Insérer un graphique apparait à l’écran.
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Cliquez sur le bouton OK.
Supprimez le titre et le quadrillage du graphique.

Le résultat est le suivant :
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Comme précédemment, il est possible d’intervertir cette représentation.
Au niveau du menu Création de graphique du ruban, dans la section Données, cliquez sur Intervertir ligne/colonne.
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La performance globale par années est mieux représentée que dans le graphique précèdent, cependant la comparaison entre les sous catégories est légèrement plus difficile à visualiser.
Le graphique en courbe
En règle générale, si vous souhaitez représenter une évolution au fil du temps, optez pour un graphique en courbe.
Pour illustrer ce type de graphique, nous allons utiliser les données de l’onglet graphique_courbe du fichier graphique.xlsx.

Les données se présentent de la manière suivante :
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Sélectionnez une cellule de la table, par exemple la cellule A2.
Dans le menu Insertion du ruban, cliquez sur Graphiques recommandés.

La boite de dialogue Insérer un graphique apparait à l’écran.
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Cliquez sur le bouton OK.
Supprimez le quadrillage du graphique.
Supprimez le titre.

Le résultat est le suivant : 
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Ajout d’une courbe de tendance ou de prévision
Selon les besoins, il est éventuellement possible d’ajouter à ce graphique une courbe de tendance ou de prévision. Dans le cadre de cet exemple, nous allons nous baser sur un modèle de tendance linéaire. Ce point sera abordé plus en détail dans le troisième chapitre de cet ouvrage : marketing, prévisions et expériences.
[bookmark: _Hlk26454992]Ajout d’une courbe de tendance
Activez le graphique.
Au niveau du ruban, dans le menu Création de graphique, au niveau de la section Dispositions du graphique, cliquez sur Ajouter un élément graphique, Courbe de tendance, Linéaire.
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Le résultat est le suivant :
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[bookmark: _Hlk26600402]Ajout d’une courbe de prévision
A nouveau, dans le menu Création de graphique, au niveau de la section Dispositions du graphique, cliquez sur Ajouter un élément graphique, Courbe de tendance, Prévision linéaire.
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Le résultat est le suivant :
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Deux mois supplémentaires ont automatiquement été ajoutés au graphique, la ligne de prévision linéaire permet d’avoir une estimation du chiffre d’affaire futur, si la tendance se confirme.
[bookmark: _Toc28503854]Le graphique en secteur
Un graphique en secteur permet d’afficher une répartition entre plusieurs catégories. Le point faible de ce type de graphique est qu’au-delà 5 ou 6 catégories de données différentes il devient difficile de visualiser la proportion de chacune des catégories.
Couramment appelé « camembert », ce type de graphique est à la fois très utilisés et décrié par les professionnels de la visualisation de données.
Dans cette section nous allons voir un exemple de « bon » et de « mauvais » cas de graphique en secteur.
Pour illustrer ce type de graphique, nous allons utiliser les données de l’onglet graphique_secteur du fichier graphique.xlsx.
Exemple d’un mauvais graphique en secteurs
Les données de la table Mauvais graphique en secteur se présentent sous la forme suivante :
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Sélectionnez une cellule de la table, par exemple la cellule A4.
[bookmark: _Hlk26549509]Dans le menu Insertion du ruban, au niveau du groupe Graphiques, cliquez sur l’icône Insérer un graphique en secteurs ou en anneau.
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Le résultat est le suivant : 
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Passé un certain nombre de catégories, il devient impossible avec ce type de graphique de distinguer la proportion de chacun des secteurs.
Une meilleure solution est probablement de transformer cette représentation en graphique en barres groupées.
Sélectionnez le graphique en secteurs réalisé précédemment.
Au niveau du ruban, sélectionnez le menu Création de graphique, au niveau de la section Données, cliquez sur Modifier le type de graphique.
La boite de dialogue Modifier le type de graphique apparait à l’écran.
Sélectionnez Barres groupées.
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Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant : 
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A vrai dire, le résultat n’est toujours pas concluant, voyons quelques pistes d’amélioration :
Trier les données par ordre croissant
Au niveau du tableau de données, sélectionnez une cellule de la colonne CA, par exemple la cellule B4.
Faites un clic droit, Trier, Trier du plus petit au plus grand.
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Suppression des éléments superflus
Au niveau du graphique, supprimez la légende.
Supprimez le titre.

Le résultat est le suivant :
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Exemple d’un bon graphique en secteurs
En revanche, si les secteurs sont peu nombreux et si un secteur est plus important que les autres, alors un graphique en secteurs permet de représenter efficacement la proportion de chacune des catégories.
Les données de la table Bon graphique en secteur se présentent sous la forme suivante :
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Sélectionnez une cellule de la table, par exemple la cellule A32.
Dans le menu Insertion du ruban, au niveau du groupe Graphiques, cliquez sur l’icône Insérer un graphique en secteurs ou en anneau.

Le résultat est le suivant :
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Amélioration du graphique. 
Ajout des étiquettes de données.

Nous allons ajouter sur le graphique la proportion en pourcentage de chacun des secteurs.
Sélectionnez le graphique, dans le menu Création de graphique du ruban, au niveau de la section Dispositions du graphique, cliquez sur Ajouter un élément graphique, Etiquettes de données, Autres option d’étiquettes de données…
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Le volet Format des étiquettes de données apparait sur le côté droite l’écran.
Cochez Pourcentage.
Au niveau des Options d’étiquette, décochez Valeur.
Dans la section Position de l’étiquette, cochez Bord extérieur.
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Ajout d’un titre explicite
Si le but de ce graphique est de souligner le niveau de chiffre d’affaires atteint par le produit C utilisez par exemple un titre tel que « Le produit C représente 51 % du marché ».
Le résultat serait le suivant :
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[bookmark: _Toc28503855]Le graphique en nuage de point
Un nuage de point permet de visualiser la relation entre deux variables numériques. Pour chaque point de données, la valeur de la première variable est représentée sur l'axe des abscisses, la seconde sur l'axe des ordonnées.
Pour illustrer ce type de graphique, nous allons utiliser les données de l’onglet nuage_point du fichier graphique.xlsx.

Les données se présentent de la manière suivante :
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Ce tableau de donnée retrace la surface habitable et le prix de vente de biens immobilier.
Même si d’autres facteurs influencent le prix d’un bien immobilier, il est probable que le prix de vente soit plus ou moins corrélé à la surface habitable des biens.
Sélectionnez la colonne Surface habitable et Prix de vente.
Dans le menu Insertion du ruban, au niveau du groupe Graphiques, cliquez sur l’icône Insérer un nuage de points puis Nuage de points. 
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Supprimer le titre du graphique. 
Supprimer le quadrillage.

Le résultat est le suivant :
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Visuellement, plus la surface habitable augmente, plus le prix de vente tend à augmenter.
Amélioration du graphique
Ajout de titres d’axes
Activez le graphique obtenu, dans le ruban, sélectionnez le menu Création de graphique.
Au niveau du groupe Dispositions du graphique, cliquez sur le bouton Ajouter un élément graphique puis Titres des axes, Horizontal principal.
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Nommez l’axe des abscisses Surface habitable.
A nouveau, au niveau du groupe Dispositions du graphique, cliquez sur le bouton Ajouter un élément graphique puis Titres des axes, Vertical principal.
Nommez l’axe des ordonnées Prix de vente.

Ajout d’une courbe de tendance
Dans le menu Création de graphique, au niveau de la section Dispositions du graphique, cliquez sur Ajouter un élément graphique, Courbe de tendance, Prévision linéaire.

Le résultat est le suivant : 
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[bookmark: _Toc28503856]Synthétiser des données marketing grâce aux tableaux croisées dynamiques
Dans de nombreuses situations, il est nécessaire de synthétiser les données avant de pouvoir les analyser. Les tableaux croisés dynamiques d’Excel sont l’outil idéal pour cette tâche.
Tout au long de cette section, nous allons synthétiser et analyser des données en utilisant les tableaux croisés dynamiques d’Excel pour répondre aux questions suivantes :
· Combien de revenus chaque produit génère-t-il ?
· Quel pourcentage des ventes a lieu chaque mois ?
· Quels produits génèrent 80 % des revenus ?
Vous retrouverez les données relatives aux exemples suivants dans le fichier data_tricot.xlsx, disponible dans les liens de téléchargement.
Les données se présentent de la manière suivante :
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[bookmark: _Toc28503857]Création d’un tableau croisé dynamique
Pour commencer à analyser les ventes, vous devez d’abord disposer de données structurées c’est-à-dire :
· Chacune des colonnes possède un en-tête et représente un champ représentant un type de données homogène.
· Chaque ligne représente un enregistrement.
Dans l’onglet données, activez une cellule contenue dans la table, par exemple la cellule A2.
Dans le ruban, sélectionnez Insertion, Tableau croisé dynamique.
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La boîte de dialogue Créer un tableau croisé dynamique apparait à l’écran.
Vérifiez que la zone Sélectionner un tableau ou une plage contient les données à analyser, c’est-à-dire le Tableau1.
Dans la zone Emplacement, activez la cellule F3.
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Cliquez sur le bouton OK. 

Un rapport de tableau croisé dynamique vierge apparaît à l’écran.
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Sur la droite de l’écran, le volet Champs de tableau croisé dynamique contient la liste des champs du tableau de données.
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Dans la partie basse du volet Champs de tableau croisé dynamique se trouve quatre zones :
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Étiquettes de lignes : les champs glissés dans cette zone sont répertoriés en lignes dans la partie gauche du tableau croisé dynamique. 
Étiquettes de colonnes : les valeurs des champs glissés dans cette zone sont répertoriées en colonne dans la rangée supérieure du tableau croisé dynamique. 
Valeurs : une agrégation est appliquée aux champs placés dans cette zone (nombre, somme, moyenne etc…).
Filtre de rapport : Cette zone permet d’effectuer un filtre selon les catégories de données figurant dans un champ.
[bookmark: _Toc28503858]Calcul du pourcentage de ventes par produit
Dans le volet Champs de tableau croisé dynamique cliquez sur le champ Produit, Excel a automatiquement placé le champ dans la zone des lignes.

Cliquez sur le champ Prix, Excel a automatiquement placé le champ dans la zone des Valeurs. L’agrégation retenue est Somme.

Le résultat est le suivant : 
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Pour obtenir une répartition en pourcentage des ventes par produit, faites un clic droit dans une cellule de la colonne Somme de Prix du tableau croisé dynamique.
Dans le menu contextuel, sélectionnez Affichez les valeurs puis % du total général.
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Le résultat est le suivant :
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Pour trier les valeurs par ordre croissant, faites un clic droit dans une cellule de la colonne Somme de Prix du tableau croisé dynamique.
Dans le menu contextuel, sélectionnez Trier puis Trier du plus grand au plus petit.
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Le résultat est le suivant :
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[bookmark: _Toc28503859]Calcul du nombre de ventes par produit
Pour afficher le nombre de vente par produit, nous allons dans un premier temps supprimer l’affichage en pourcentage puis modifier l’agrégation retenue.
Faites un clic droit dans une cellule de la colonne Somme de Prix du tableau croisé dynamique.
Dans le menu contextuel, sélectionnez Afficher les valeurs puis Aucun calcul.
Au niveau du volet Champs de tableau croisé dynamique, dans la zone des Valeurs, cliquez sur le champ Somme de prix.
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La boite de dialogue Paramètres des champs de valeurs apparait à l’écran.
Dans la liste Résumer le champ de valeur par, sélectionnez Nombre.
Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant :
[image: ]
01_SOB_(58).png
[bookmark: _Toc28503860]Répartition du chiffre d’affaires par produit et par mois en colonne
Au niveau du volet Champs de tableau croisé dynamique, désélectionnez le champ Produit.
Sélèctionnez le champ Date et placez le dans la zone des Colonnes.

Le résultat est le suivant :
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Il est possible d’obtenir un aperçu un détail des ventes par jour en cliquant sur l’icône[image: ] 01_SOB_(59_A).png qui se trouve dans chacune des colonnes.
[bookmark: _Toc28503861]Répartition du chiffre d’affaires par trimestre et mois 
L’objectif de cette section est d’utiliser les outils Dissocier et Grouper afin de modifier l’agrégation temporelle.
Dans le volet Champ de tableau croisé dynamique, désélectionnez chacun des champs.
Sélectionnez le champ Prix et Date.
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Excel a automatiquement choisi de grouper les données par mois. Il est possible d’utiliser un autre regroupement temporel.
Sélèctionnez une cellule de la colonne Etiquette de ligne, faites un clic droit, Dissocier.
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A présent, les ventes sont regroupées par jour :
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A nouveau, faites un clic droit dans la colonne Etiquettes de ligne, Grouper.

La boite de dialogue Grouper apparait à l’écran.
Sélèctionnez Mois et trimestres
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Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant :
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[bookmark: _Toc28503862]Le principe de Pareto (ou le principe 20–80)
Le principe de Pareto est une méthode efficace et créative d’examiner les éléments qui ont le plus d’influence sur un résultat.
D’après la loi de Pareto : 20% des effort produisent 80% des résultats.
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Ces chiffres ne sont pas gravés dans le marbre, ils ont simplement pour but d’illustrer un principe.
Le principe de Pareto tire son nom de Vilfredo Pareto, économiste et sociologue italien qui a vécu de 1848 à 1923.
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M. Pareto demeure célèbre pour avoir observé durant son vivant que 20 % de la population italienne possédaient 80 % des richesses et pour sa phrase reprise par l’ingénieur et mathématicien Joseph Juran :
“Separating the vital few from the trivial many”
Les tableaux croisés dynamique permettent d’effectuer facilement ce type d’analyse.
Dans l’onglet Pareto du fichier data_tricot.xlsx se trouve un rapport de tableau croisé dynamique qui affiche la répartition du chiffre d’affaires par produit.
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Réalisez un clic droit dans une cellule de la colonne Produits.
Dans le menu contextuel, sélectionnez Filtrer puis 10 premiers…
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La boite de dialogue Filtre des 10 premiers (Produits) apparait à l’écran
Choisissez d’afficher 80 % de la colonne C.A.
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Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant : 
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3 produits sur les 15 produits disponibles représentent 80 % du chiffre d’affaires. Le principe de Pareto est respecté (3/15 = 20%).
Représentation graphique du principe de Pareto
Excel permet de réaliser facilement un diagramme de Pareto.
Dans l’onglet Pareto, sélectionnez les colonnes Produit, Date et Prix du tableau de données.
Dans l’onglet Insertion du ruban, au niveau du groupe Graphiques, cliquez sur Graphiques recommandés.

La boite de dialogue Insérer un graphique apparait à l’écran.
Sélectionnez Le graphique Pareto.
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Cliquez sur le bouton OK.
Supprimez le titre et le quadrillage du graphique.

Le résultat est le suivant : 
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Les produit vidéo tricot, livre tricot et livre couture représente 80 % du chiffre d’affaires de la société Eléna :
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[bookmark: _Toc28503863]Le filtre de rapport et les segments
Le filtre de rapport et les segments constituent des outils utiles pour l'analyser des données. 
Dans l’onglet filtre_segment du fichier data_tricot.xlsx se trouve un rapport de tableau croisé dynamique retraçant les ventes de la société Elena par mois. 
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Nous souhaitons affichez les ventes par mois mais seulement pour un ou plusieurs produits.
[bookmark: _Toc28503864]Le filtre de rapport
Activez le rapport de tableau croisé dynamique contenu dans l’onglet filtre_segment.
Dans le volet Champs de tableau croisé dynamique, placez le champ Produit dans la zone des Filtres.

Un filtre de rapport contenant le champ produit apparait au-dessus du rapport de tableau croisé dynamique : 
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En cliquant sur la flèche déroulante dans le filtre de rapport, vous pouvez afficher les différents éléments composant le champ Produit.
Au niveau du filtres du rapport de tableau croisé dynamique, cliquez sur la flèche déroulante.
Sélèctionnez le produit livre tricot.
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Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant :
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Le rapport affiche à présent le montant des ventes uniquement pour le produit livre tricot.
Au niveau du filtre de rapport, en cochant la case Sélectionner plusieurs éléments, il est possible d’effectuer un filtre en choisissant plusieurs éléments du champ Produit. 
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[bookmark: _Toc28503865]Les segments
Les segments permettent aussi de filtrer les données dans un tableau croisée dynamique, par rapport aux filtres, ils permettent d’ajouter de l’interactivité au rapport.
Pour créer un segment, activez une cellule du tableau croisé dynamique contenu dans l’onglet filtre_segment.
Dans l’onglet Analyse du graphique croisé dynamique du ruban, sélectionnez Insérer un segment.
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La boite de dialogue Insérer des segments apparait à l’écran.
Sélectionner le champ Produit.
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Activez OK.

Un segment basé sur le champ Produit a été créé, Il est possible d’y sélectionner un ou plusieurs produits (en maintenant la touche CTRL) afin d’établir un filtre.
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Pour revenir à la situation initiale cliquez sur l’icône [image: ] 01_SOB_(81_A).png placée dans la section haute du segment
[bookmark: _Toc28503866]Analyse de données marketing et statistiques
Qu’est-ce qu'une statistique ?
En termes simples, une statistique est un calcul qui permet de décrire d’une certaine façon les données. 
Vous connaissez déjà probablement le calcul de la moyenne ou de la médiane, d’autres tel que la variance peut vous sembler obscure.
Dans cette section, vous découvrirez différents calculs statistiques afin de pouvoir déduire des informations utiles de vos données marketing.
Vous retrouverez les données relatives aux exemples suivants dans le fichier statistiques.xlsx, disponible dans les liens de téléchargement.
[bookmark: _Toc28503867]La moyenne 
Une moyenne est une technique de réduction de l'information, elle permet d’appréhender la tendance centrale des données.
Vos données sont trop importantes pour être comprise ligne par ligne, vous avez donc besoin d’un moyen de réduire la quantité d’informations de manière compréhensible.
Le calcul de la moyenne est :
Moyenne = somme des observations / nombre d'observations
Exemple : 
Nous avons dans ce tableau 10 clients âgés de 16 à 60 ans :
Vous retrouverez ces données dans l’onglet moyenne du fichier statistiques.xlsx.
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Il est possible de faire ce calcul de moyenne directement grâce à la fonction MOYENNE d’Excel.
La syntaxe de la fonction est :
MOYENNE(nombre1; [nombre2]; ...)
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[bookmark: _Toc28503868]La médiane
La médiane est la valeur qui partage une série de données en deux séries de même effectif. Il y a donc autant de valeurs inférieures à la médiane que de valeurs supérieures.
Pour déterminer la médiane, la première étape est de trier la série de données par ordre croissant.
Ensuite, si l’effectif est pair, la médiane est la valeur positionnée au milieu de la série.
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Si le l’effectif est impair, alors la médiane est la somme des deux valeurs positionnées en milieu de série, divisé par deux.
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Il est possible de faire ce calcul directement grâce à la fonction MEDIANE d’Excel.
La syntaxe de la fonction est :
MEDIANE(nombre1, [nombre2], ...)

Exemple : 
En reprenant le tableau précédent, la médiane se situe entre 33 et 34 ans, soit 33,5 ans.
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Moyenne et médiane : l’effet Bill Gates
Si vos données comprennent des valeurs aberrantes (c’est-à-dire largement distantes des autres données observées) alors la médiane est une valeur plus représentative que la moyenne. 
Les valeurs aberrantes ont tendances à tirer la moyenne vers le haut ou vers le bas.
Exemple :
Vous retrouverez ces données dans l’onglet effet Bill Gates du fichier statistiques.xlsx.
Nous souhaitons calculer le salaire moyen et médian des habitants d’un petit village. 
Nous avons les données suivantes :
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La différence entre la moyenne et la médiane est faible, le niveau de rémunération est relativement homogène.
Imaginons à présent que Bill Gates emménage dans le village :
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La moyenne devient beaucoup plus élevée que la médiane.
[bookmark: _Toc28503869]Le Mode
Le mode est la valeur la plus fréquente dans un jeu de données :
Vous retrouverez ces données dans l’onglet mode du fichier statistiques.xlsx.
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Dans ce tableau, deux clients ont 47 ans, les autres valeurs sont uniques. Le mode est donc 47.
Le mode peut être calculé par Excel grâce à la fonction MODE.SIMPLE
La syntaxe de la fonction est :
MODE.SIMPLE(nombre1,[nombre2],...)
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[bookmark: _Toc28503870]Le Maximum
La fonction MAX d’Excel renvoie la plus grande valeur dans une plage de données.
La syntaxe de la fonction est :
MAX(nombre1, [nombre2], ...)
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Vous retrouverez ces données dans l’onglet MAX du fichier statistiques.xlsx.
[bookmark: _Toc28503871]Le Minimum
La fonction Excel MIN renvoie la plus grande valeur numérique dans une plage de valeurs.
La syntaxe de la fonction est :
MIN(nombre1, [nombre2], ...)
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Vous retrouverez ces données dans l’onglet MIN du fichier statistiques.xlsx.

[bookmark: _Toc28503872]A quelle distance de la moyenne ?
La moyenne et la médiane donnent une information sur la tendance centrale des données mais pas sur la dispersion de la série.
Dans cette section, nous allons utilisez des histogrammes pour visualiser la dispersion d’une série de données, puis nous étudierons les mesures conventionnelles de la dispersion : la variance et l’écart-type.
[bookmark: _Toc28503873]Visualiser la dispersion de la distribution
L’histogramme est un moyen efficace de visualiser la dispersion de la distribution des données.
Les données sont réparties en classe, chacune des classes est matérialisées sur le graphique par une barre. La hauteur des barres représente les fréquences observées.
Supposons que l’âge moyen de deux groupes de personnes est de 50 ans. En s’arrêtant à cette seule information, nous pourrions penser que l’âge des individus qui composent chacun de ces groupes est pratiquement équivalent. 
Cependant, une fois les données représentées graphiquement, sous forme d’histogramme, les différences deviennent apparentes, comme illustré ci-dessous :
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L’âge moyen des deux groupes est bien de 50 ans mais la répartition des âges est notablement différente. Dans le groupe A, la grande majorité des personnes ont entre 40 et 70 ans, tandis que dans le groupe B, cette plage est comprise entre 10 et plus de 100 ans. 
La moyenne ne raconte pas toute l'histoire. Avec un histogramme, en un coup d'œil, la différence est évidente.
Différence entre Histogramme et Graphique en barres
Il existe une confusion courante entre les histogrammes et les graphiques en barres. A vrai dire, cette confusion existe aussi dans Excel, pourtant, il s’agit bien de deux graphiques différents :  
Graphique en barres
•	Les colonnes sont placées sur une étiquette qui représente une variable catégorielle.
•	La hauteur de la colonne indique la taille du groupe défini par les catégories.
Histogramme
•	Les colonnes sont placées sur une étiquette qui représente une classe représentant une variable quantitative.
•	La hauteur de la colonne indique la fréquence de l’occurrence des éléments appartenant à cette classe.
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Réalisation d’un histogramme avec Excel

Pour illustrer la réalisation d’histogramme d’Excel, nous utiliserons les données de l’onglet histogramme du fichier statistiques.xlsx.

Il existe deux méthodes pour réaliser un histogramme dans Excel
1ere méthode :  à partir du bouton insérer un graphique statistique
Sélèctionnez la colonne C.A.
Dans le ruban, sélectionnez le menu Insertion. Au niveau du groupe Graphique, cliquez sur Insérer un graphique statistique, Histogramme.
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Le résultat est le suivant : 
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Par défaut, Excel à reparti les données en trois classes. Il est possible de modifier le nombre de classe.
Au niveau du graphique, faites un clic droit sur l’axe horizontal, Mise en forme de l’axe.
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Le volet Format de l’axe apparait sur le côté droit de l’écran.
Dans Option d’axe, Classes, sélectionnez Nombre de classes.
Au niveau de la zone de saisie Nombre de classes, saisissez 5.
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Appuyez sur Entrée.
Supprimez le titre du graphique.

Le résultat est le suivant :
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2 ème méthode, à partir de l’utilitaire d’analyse
L’utilitaire d’analyse est un complément d’Excel qui permet de réaliser de nombreux tests et graphiques statistiques.
Il se situe dans le menu Donnée du ruban, au niveau du groupe Analyse :
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Si l’utilitaire d’analyse n’est pas présent dans le menu Données, il faut effectuez la manipulation suivante : 
Au niveau du ruban, cliquez sur Options, Compléments. Dans la liste déroulante Gérer, sélectionnez Complément Excel puis cliquez sur le bouton Atteindre.
Dans la boite de dialogue Compléments, cochez Analysis ToolPak, puis cliquez sur le bouton OK.

Mise en place de l’histogramme
Dans le menu Données du ruban, au niveau du groupe Analyse, cliquez sur Utilitaire d’analyse.

La boite de dialogue Utilitaire d’analyse apparait à l’écran.
Sélectionnez Histogramme.
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Cliquez sur le bouton OK.

La boite de dialogue Histogramme apparait à l’écran.
Au niveau de la Plage d’entrée, sélectionnez la colonne CA.
Au niveau de la Plage des classes, sélectionnez la plage de cellules E32:E38.
Au niveau de la zone Option de sortie, sélectionnez la case Plage de sortie, activez la zone de saisie et sélectionnez par exemple la cellule H31.
Cochez la case Représentation graphique.
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Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant : 
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Nous obtenons un tableau retraçant la fréquence par classe et une représentation graphique de l’histogramme.
[bookmark: _Toc28503874]La variance et l’écart-type
La variance et l’écart-type mesurent la dispersion d'une série de données autour de sa moyenne.
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Plus la variance et l’écart-type sont faibles, moins les données sont dispersées.
La formule de la variance notée σ2 est :



La formule de l’écart-type notée σ est :


Où
 est la valeur observée 
 est la moyenne des valeurs observées
 est le nombre des observations
Pour illustrer le calcul de la variance et de l’écart type, nous utiliserons les données de l’onglet variance_ecart_type du fichier statistiques.xlsx.
Le calcul de la variance
Le calcul de la variance se fait en 4 étapes : [image: ]
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1 ère étape : calculez la moyenne
Dans la cellule B2, la formule est =MOYENNE(B4:B13).
Le résultat est 56 913,33.
2 ème étape : soustrayez la moyenne de chacun des âges
Dans la cellule C4, la formule est B4-B$1.
Nous allons copier la formule vers le bas, notez l’utilisation du signe $ afin de figer les lignes au niveau de la référence à la cellule contenant le calcul de la moyenne.
Copiez la formule de la cellule C4 vers le bas, jusqu’à la cellule C18.
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3 ème étape : élever le résultat précédent au carré
Dans la cellule D4, la formule est C4^2.
Copiez la formule de la cellule D4 vers le bas, jusqu’à la cellule D18.

[image: ]
01_SOB_(107).png
4 ème étape : la variance est la moyenne du résultat précèdent
Dans la cellule D20, la formule est =MOYENNE(D4 :D18).
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Le résultat est 2 685 728,89.
La variance peut être directement calculé par Excel grâce à la fonction VAR.P.N.
La syntaxe de la fonction est :
VAR.P.N(nombre1,[nombre2],...)

Dans la cellule D21, la formule est =VAR.P.N(B4:B18).

Le résultat est aussi 2 685 728,89.
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Le calcul de l’écart-type
Nous avons vu précédemment que la variance est la moyenne de la différence entre chacune des valeurs observées et la moyenne de la série au carré.
Ainsi, l’échelle de la variance est différente de l’échelle des données d'origine, ce qui la rend moins compréhensible. Dans notre exemple, la variance est 2 685 728,89 alors que le chiffre d’affaires moyen est seulement de 56 913,33.
Il est possible d’avoir une meilleure idée de la dispersion de la série en replaçant la variance dans l'échelle des données d'origine.
Pour cela, il suffit de calculer la racine carrée de la variance. Ce calcul est appelé l’écart-type.
L’écart-type représente la dispersion moyenne observée des données autour de leur moyenne.
A partir de la variance, il est possible d’utiliser la fonction RACINE afin de calculer l’écart-type : 
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Le résultat est 1 638,82. En moyenne le chiffre d’affaires d’un mois fluctue de 1 638,82 € par rapport à la moyenne des mois observés.
L’écart-type peut être calculé directement par Excel grâce à la fonction ECARTYPE.STANDARD
La syntaxe de la fonction est :
ECARTYPE.PEARSON(nombre1,[nombre2],...)

Dans la cellule D23, la formule est =ECARTYPE.PEARSON(B4:B18).

Le résultat est aussi 1 638,82.
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[bookmark: _Toc28503875]La corrélation
La corrélation cherche à mesurer la force de la liaison statistique entre deux variables. 
Un coefficient de corrélation est compris entre -1 (corrélation parfaite négative) et 1 (corrélation parfaite positive). Un coefficient de corrélation nul indique qu’il n’y a pas de corrélation entre les deux variables.
Mathématiquement, le coefficient de corrélation noté R est calculé de la manière suivante : 


Où
 est la moyenne de la variable x observé.
 est la moyenne de la variable y observé.
Un coefficient de corrélation proche de -1 démontre une relation forte négative entre les variables x et y : 
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Un coefficient de corrélation proche de 0 démontre une faible relation entre les variables x et y : 
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Un coefficient de corrélation proche de 1, démontre une forte relation positive entre les variables x et y : 
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La corrélation n’est pas synonyme de causalité
L’existence d’une forte corrélation entre les variables ne permet pas de préjuger d’un rapport de cause à effet entre les variables corrélées. 
Exemple : 
Il est possible qu’il y ait une forte corrélation entre la fréquentation de la piscine municipale et les ventes du glacier ambulant.
Cependant, l’augmentation des ventes de glaces n’est pas la cause de l’augmentation de la fréquentation de la piscine municipale. Le lien de causalité est probablement dû à un troisième facteur : probablement que l’été approche et la température augmente.
Exemple de calcul du coefficient de corrélation avec Excel
Le tableau de donnée suivant retrace les dépenses publicitaires et le chiffre d’affaires de la société Eléna par mois.
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Vous retrouverez ces données dans l’onglet correlation du fichier statistiques.xlsx.

Visualisation des données
Dans un premier temps, il est utile de créer une représentation graphique afin d’estimer graphiquement si une corrélation existe entre le budget de publicité et le chiffre d’affaires.
Sélectionnez la colonne budget publicité et C.A.
Dans le ruban, sélectionnez le menu Insertion, au niveau du groupe Graphiques, cliquez sur le bouton Insérer un nuage de points (X,Y) ou graphique en bulles.
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Supprimez le titre du graphique.
Supprimez le quadrillage.

Le résultat est le suivant : 
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A priori, visuellement, il existe bien une relation entre le budget publicité et le niveau de chiffre d’affaires.
Plus le budget publicité est important, plus le chiffre d’affaires augmente.
Afin de mesurer l’intensité de cette relation, il est possible de calculer le coefficient de corrélation grâce à la formule COEFFICIENT.CORRELATION d’Excel.
La syntaxe de la formule est :
COEFFICIENT.CORRELATION(matrice1, matrice2)

Activez la cellule F2, saisie = appelez la fonction COEFFICIENT.CORRELATION.

Pour le premier argument de la fonction, sélectionnez la colonne budget publicité :
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Saisissez un ; afin de passer au deuxième argument de la fonction.
Pour le deuxième argument de la fonction, sélectionnez la colonne C.A.
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La formule est :
 =COEFFICIENT.CORRELATION(Tableau1[budget publicité];Tableau1[C.A])

Le résultat est 0,967022755.
D’après les données disponibles, il existe une forte corrélation positive (proche de 1) entre le budget de publicité et le niveau de chiffre d’affaires réalisé.
[bookmark: _Toc28503876]Cas pratique : Analyse des données marketing de la société Elena
[bookmark: _Toc28503877]Présentation du cas pratique
La société Elena vend des articles de yoga via un site web. Elle souhaiterait analyser les données récupérées via le trafic de son site.

Ces données se composent de 2999 visiteurs du site et sont structurées de la manière suivante : 
[image: ]
01_SOB_(120).png
Vous pouvez réaliser les manipulations nécessaires à la réalisation de ce cas pratique grâce au fichier analyse_données_cas_etude_1.xlsx, le cas pratique résolu se trouve dans le fichier analyse_données_cas_etude_1_resolu.xlsx.	Comment by boris noro: ajout plan d'attaque
[bookmark: _Toc28503878]Plan d’attaque 
Le but de cet exercice est dans un premier temps de synthétiser et d'analyser grâce à des calculs statistiques, des tableaux croisées dynamiques et des graphiques les données relatives aux visiteurs et aux adhérents (temps d'entrainements, âge, connexion au site etc.…).
Et dans un deuxième temps d'en tirer des conclusions pertinentes.
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[bookmark: _Toc28503879]Synthèse des données grâce à des tableaux croisés dynamiques
[bookmark: _Toc28503880]Analyse des visiteurs
Répartition des visiteurs par pays
Dans l’onglet données, sélectionnez une cellule contenue dans le tableau de données, par exemple la cellule A2.
Dans le ruban, sélectionnez le menu Insertion puis Tableau croisé dynamique.

La boite de dialogue Créer un tableau croisé dynamique apparait à l’écran.
Cochez la case Feuille de calcul existante.
Activez la zone Emplacement, sélectionnez la cellule A3 de l’onglet analyse des visiteurs.
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Cliquez sur le bouton OK.

Un rapport de tableau croisé dynamique vierge apparait à l’écran.
Sur la droite de l’écran, au niveau du volet Champs de tableau croisé dynamique, placez le champs Pays dans la zone des Lignes et le champs Num ID dans la zone des Valeurs.

Au niveau de la zone des Valeurs, l’agrégation retenue pour le champ Num ID est Somme or nous souhaitons calculer le nombre de visiteurs.
Dans la zone des valeurs, cliquez sur Somme de Num ID.
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La boite de dialogue Paramètres des champs de valeurs apparait à l’écran.
Dans la liste déroulante Résumer le champ de valeur par, sélectionnez Nombre.
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Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant :
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Pour trier les pays par ordre croissant de visiteur, sélectionnez une cellule contenue dans la colonne Nombre de Num ID, faites un clic droit, Trier, Trier du plus grand au plus petit.
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Le résultat est le suivant :
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Réalisation d’un graphique en barres
Sélectionnez une cellule contenue dans le tableau croisé dynamique.
Au niveau du ruban, cliquez sur le menu contextuel Analyse du tableau croisé dynamique, Graphique croisé dynamique.
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La boite de dialogue Insérer un graphique apparait à l’écran.
Sélectionnez Histogramme groupé.
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Cliquez sur le bouton OK.

Amélioration du graphique
Au niveau du graphique, réalisez un clic droit sur le bouton Nombre de Num ID, Masquer tous les boutons de champ sur le graphique.
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Supprimez le titre, le cadrillage et la légende.

Le résultat est le suivant :
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Répartition des visiteurs par genre
[bookmark: _Hlk25479808]Sélectionnez le tableau croisé dynamique crée précédemment, faites un clic droit, copier.
Sélectionnez la cellule A23, faites un clic droit, coller.
Dans le volet Champs de tableau croisé dynamique, désélectionnez le champs Pays.
Sélectionnez le champ Sexe.

Le résultat est le suivant :
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[bookmark: _Hlk25482474]Pour afficher les valeurs en pourcentage, sélectionnez une cellule de la colonne Nombre de Num ID, par exemple la cellule B24, faites un clic droit, Affichez les valeurs, % du total général.

Le résultat est le suivant :
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Le site attire à priori un public plutôt féminin.
Répartition des visiteurs par diète.
Sélectionnez le tableau croisé dynamique crée précédemment, faites un clic droit, copier.
Sélectionnez la cellule A37, faites un clic droit, coller.
Dans le volet Champs de tableau croisé dynamique, désélectionnez le champs Sexe.
Sélectionnez le champ Végétarien oui/non.

Le résultat est le suivant :
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Environ 40 % des visiteurs sont végétariens et 60 % ne le sont pas.
Cependant, on estime que le nombre de végétarien est d’environ 7% en Europe.
Le site a donc tendance à attirer un public de végétariens. 
[bookmark: _Toc28503881]Analyse des clients
Sélèctionnez une cellule contenue dans le tableau de l’onglet donnée, par exemple la cellule A2.
Dans le ruban, sélectionnez l’onglet Insertion, Tableau croisé dynamique.
Dans la boite de dialogue Créer un tableau croisé dynamique, cochez la case Feuille de calcul existante.
Dans la zone Emplacement, sélectionnez la cellule A3 de l’onglet analyse des clients.
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Cliquez sur le bouton OK.
Dans le volet Champs de tableau croisé dynamique, sélectionnez le champs Achat oui/non.
Sélectionnez le champs Num ID.
Dans la zone des Valeurs, cliquez sur Somme de Num ID, Paramètres des champs de valeurs.

La boite de dialogue Paramètres des champs de valeurs apparait à l’écran.
Au niveau de la liste déroulante Résumer le champ de valeur par, sélectionnez Nombre.
Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant :
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Pour afficher les valeurs en pourcentage, sélectionnez une cellule de la colonne Nombre de Num ID, par exemple la cellule B4, faites un clic droit, Affichez les valeurs, % du total général.

Le résultat est le suivant :
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Sélèctionnez le champ Heure de pratique (moyenne par semaine).
Dans la zone des Valeurs, cliquez sur Somme de Heure de pratique (moyenne par semaine), dans le menu contextuel, sélectionnez Paramètres des champs de valeurs.
La boite de dialogue Paramètres des champs de valeurs apparait à l’écran.
Au niveau de la liste déroulante Résumer le champ de valeur par, sélectionnez Moyenne.
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Dans la boite de dialogue Paramètres des champs de valeurs, cliquez sur le bouton Format de nombre.

La boite de dialogue Format de cellule apparait à l’écran.
Dans la liste Catégorie, sélectionnez Nombre puis cliquez sur le bouton OK.
Cliquez sur le bouton OK pour sortir de la boite de dialogue Paramètres des champs de valeurs.

Le résultat est le suivant : 
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Environ 22 % des visiteurs du site achètent un produit.
Les acheteurs pratiquent en moyenne 7,62 heures de yoga par semaine (contre 2,81 heures pour les visiteurs non-acheteurs).
[bookmark: _Toc28503882]Analyse statistique
Les différents calculs statistiques se feront dans le tableau de l’onglet calculs statistiques.
[bookmark: _Toc28503883]Calcul de la moyenne
Moyenne de l’âge des visiteurs
Dans la cellule C3, saisissez =MOYENNE, sélectionnez la colonne Age du tableau de l’onglet données.

[bookmark: _Hlk28524833]La formule est :
=MOYENNE(Tableau1[Age])

Appuyez sur la touche Entrée
[bookmark: _Hlk28524897]Le résultat est 34,18.
Tirer la formule vers la droite jusqu’en E3 pour calculer la moyenne des heures de pratique et du temps de connexion.
[bookmark: _Toc28503884]Calcul de la médiane
Médiane de l’âge des visiteurs
Dans la cellule C4, saisissez =MEDIANE, sélectionnez la colonne Age du tableau de l’onglet données.

La formule est :
=MEDIANE(Tableau1[Age])
Appuyez sur la touche Entrée
Le résultat est 33,00.
Tirer la formule vers la droite jusqu’en E4 pour calculer la médianne des heures de pratique et du temps de connexion.

[bookmark: _Toc28503885]Calcul de l’écart-type
Ecart-type de l’âge des visiteurs
Dans la cellule C5, saisissez =ECARTYPE.STANDARD, sélectionnez la colonne Age du tableau de l’onglet données.

La formule est :
=ECARTYPE.STANDARD(Tableau1[Age])
Appuyez sur la touche Entrée
Le résultat est 8,03.
Tirer la formule vers la droite jusqu’en E5 pour calculer la moyenne des heures de pratique et du temps de connexion.

[bookmark: _Toc28503886]Calcul du minimum
Age minimum des visiteurs
Dans la cellule C6, saisissez =MIN, sélectionnez la colonne Age du tableau de l’onglet données.

La formule est :
=MIN(Tableau1[Age])
Appuyez sur la touche Entrée.

Le résultat est 15,00.
Tirer la formule vers la droite jusqu’en E6 pour calculer la moyenne des heures de pratique et du temps de connexion.

[bookmark: _Toc28503887]Calcul du maximum
Age maximum des visiteurs
Dans la cellule C7, saisissez =MAX, sélectionnez la colonne Age du tableau de l’onglet données.

La formule est :
=MAX(Tableau1[Age])
Appuyez sur la touche Entrée.

Le résultat est 72,00.
Tirer la formule vers la droite jusqu’en E7 pour calculer la moyenne des heures de pratique et du temps de connexion.
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[bookmark: _Toc28503889]Visualisation des données
[bookmark: _Toc28503890]La répartition par âges des visiteurs
Dans l’onglet Données, sélectionnez la colonnes Age.
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Dans le ruban, sélectionnez le menu Insertion, Graphiques recommandés.

La boite de dialogue Insérer un graphique apparait à l’écran.
Sélectionnez l’Histogramme.
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Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant :
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Placez le graphique obtenu dans l’onglet visualisations, sous le titre répartition des visiteurs par âge.
Supprimez le titre du graphique et le quadrillage.
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[bookmark: _Toc28503891]Répartition du temps d'entrainement par adhérent
Dans l’onglet Données, sélectionnez la colonnes Heures de pratique (moyenne par semaine).
Dans le ruban, sélectionnez le menu Insertion, Graphiques recommandés.

La boite de dialogue Insérer un graphique apparait à l’écran
Sélectionnez l’Histogramme.
Cliquez sur le bouton OK.
Placez le graphique obtenu dans l’onglet visualisations, sous le titre Répartition du temps d'entrainement par adhérent.
Supprimez le titre du graphique et le quadrillage.

Le résultat est le suivant :
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[bookmark: _Toc28503892]Visualisation de la corrélation entre le temps d'entrainement et le temps de connexion
Sélectionnez les colonnes Heures de pratique (moyenne par semaine) et temps de connexion (min).
Dans le ruban, sélectionnez le menu Insertion, Graphiques recommandés.

La boite de dialogue Insérer un graphique apparait à l’écran.
Sélectionnez Nuages de points.
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Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est le suivant :
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Placez le graphique obtenu dans l’onglet visualisations, sous le titre Corrélation entre le temps d'entrainement et le temps de connexion.

Amélioration du graphique
Mise en place du titre l’axe des abscisses
Dans le ruban, sélectionnez le menu Création de graphique, Ajouter un élément graphique, Horizontal principal.
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Une zone Titre de l’axe apparait sous l’axe des abscisses.
Cliquez sur cette zone, effacez le texte et saisissez temps d’entrainement (heures).
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Mise en place du titre l’axe des ordonnées
Dans le ruban, sélectionnez le menu Création de graphique, Ajouter un élément graphique, Vertical principal.
Une zone Titre de l’axe apparait sous l’axe des ordonnées.
Cliquez sur cette zone, effacez le texte et saisissez Temps de connexion (min).

Mise en forme de l’axe des ordonnées. 
Nous allons supprimer les décimales de l’axe.
Sélèctionnez l’axe des ordonnées, faites un clic droit, Mise en forme de l’axe…
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Le volet Format de l’axe apparait sur la droite de l’écran.
Dans le menu Nombre, au niveau de la zone de saisie Décimales, saisissez 0.
Appuyez sur le bouton Entrée.
Supprimez le titre du graphique
Supprimez le quadrillage

Ajout d’une courbe de tendance
Dans le ruban, sélectionnez le menu Création de graphique, Ajouter un élément graphique, Courbe de tendance, Linéaire.
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Le résultat est le suivant :
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Calcul du coefficient de corrélation
Le coefficient de corrélation est calculé avec la formule COEFFICIENT.CORRELATION.
Activez la cellule M40, saisissez =COEFFICIENT.CORRELATION puis cliquez sur le bouton Insérer une fonction [image: ] situé dans la barre de formule.
Dans la boite de dialogue d’aide aux fonctions, au niveau de l’argument Matrice1, sélectionnez les données de la colonne Temps de connexion (min) du tableau de l’onglet données.
Au niveau de l’argument Matrice, sélectionnez les données de la colonne Heure de pratique (moyenne par semaine).
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Cliquez sur le bouton OK.

Le résultat est 0,73.
E. Un nouvel aperçu des données grâce à l’outil Idée 

L’outil Idée est une nouvelle fonctionnalité d’Excel base sur des algorithmes d’intelligence artificielle afin d’aider les utilisateurs à analyser les données grâce à différentes visualisations des données. 

Concrètement, cette fonctionnalité propose différentes visualisations à partir des données sélectionnées. 
Cela permet parfois d’obtenir de nouvelles pistes d’analyse. 
Voyons ce que propose l’outil Idée à partir des données de la société Elena.   

Dans l’onglet Données, sélectionnez les colonnes B à I.  
Au niveau du menu Accueil du ruban, cliquez sur le bouton Idées. 
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Le volet Idées apparait sur le côté droit de l’écran. 

Il contient différentes visualisations sous forme de graphiques simples ou de graphiques croisés dynamiques. 
Cette fonctionnalité est encore en développement, il est possible que vous obteniez d’autres visualisations.  
[image: ] 
01_SOB_(155).png
Dans la section haute du volet idées, il est possible de cliquer sur le lien Quels domaines vous intéressent le plus.
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Il est possible de sélectionner certains champs du jeu de données ou de modifier l’agrégation des valeur retenu (somme ou moyenne). 

Imaginons que nous souhaitons utiliser l’outil Idée afin de réaliser une analyse sur les champs Pays, Heure de pratique (moyenne par semaine) et Végétarien oui/non. 
Dans le volet Idées, sélectionnez le champ Pays, Heure de pratique (moyenne par semaine) et Végétarien oui/non.
Pour le champ Heure de pratique (moyenne par semaine), au niveau de la colonne Résumer la valeur par, sélectionnez l’agrégation Moyenne.
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Dans la section basse du volet Idée, cliquez sur le bouton Mettre à jour. 
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L’outils Idées propose trois éléments dont un graphique croisé dynamique qui semble intéressant : l’heure de pratique moyenne par pays.
  
Dans mon cas il s’agit de la deuxième proposition de l’outil Idée :
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Dans le volet Idées, cliquez sur le bouton + Insérer un graphique croisé dynamique au bas de la proposition de graphique. 

Un nouvel onglet nommé Idée 1 apparait : 
Il contient un tableau croisé dynamique qui retrace la moyenne des heures de pratique par pays : 
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Et un graphique en barres groupées : 
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L’outils idée nous a permis d’apprendre que les visiteurs des pays du sud de l’Europe : Espagne, Portugal et Italie sont les pratiquants les plus assidus. 

[bookmark: _Toc28503893]Des données à l’information, commentaire sur l’analyse effectuée
Les analyses réalisées permettent de disposer des informations marketing suivantes : 
· Les visiteurs proviennent principalement de France (57 %), de Suisse (20 %) et de Belgique (9%). 
· L'âge moyen des visiteurs est de 33 ans. 
· Environs 60 % des visiteurs sont des Femmes. 
· 40 % sont des végétariens. 
· Environs 22 % des visiteurs réalisent un achat sur le site 
· Les acheteurs ont tendance à être des pratiquant de yoga assidus, de même, ils ont tendance à passer plus de temps sur le site. 
· Les pratiquant de yoga les plus assidus ont tendance à se trouver dans les pays du sud de l'Europe : Espagne, Portugal et Italie. 
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